

迈向健康中国新征程

——以习近平同志为总书记的党中央关心卫生与健康工作纪实

健康中国,意味几何?

对于一个人,健康是享受幸福生活前提;对于一个国家,健康是开创美好未来的根基;对于一个民族,健康是屹立世界民族之林的力量。

党的十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央以国家长远发展为基点,以民族伟大复兴为目标,吹响了建设健康中国时代号角。

顺应13亿多人民的期盼,党中央将对全民健康的关注和重视,融入健康中国的国家战略

“健康小屋真好,大伙儿都很喜欢,连习总书记来过了都说好。”江苏省镇江市丹徒区世业镇的村民侯大爷一边熟练地用自动测压仪量着血压,一边笑着对记者说。

乡镇卫生院和社区卫生服务中心连接着我国医疗卫生服务体系的“最后一公里”,家庭医生被称为人民群众健康的“守门人”。

2014年,习近平总书记在这里调研时强调,要推动医疗卫生工作重心下移、医疗卫生资源下沉,推动城乡基本公共服务均等化,为群众提供安全有效方便价廉的公共卫生和基本医疗服务,真正解决基层群众看病难、看病贵问题。

总书记强调,没有全民健康,就没有全面小康。党的十八大以来,党中央对健康中国的勾勒和谋划,首要关注的是人民的健康。

在H7N9禽流感疫情出现后,习近平总书记指出,加快疫苗研发,发挥科技支撑作用,提高全社会科学防治水平。

在考察乳制品企业时,习近平总书记强调,民以食为天,食以安为先。食品企业要生产出高质量的放心食品,确保人民群众“舌尖上的安全”。

在看望索契冬奥会中国体育代表团时,习近平总书记谈起北京张家口申办2022年冬奥会,指出奥林匹克运动就是

要推动群众性体育运动,增强人民体质。

在唐山看望正在做康复训练的截瘫伤员时,习近平总书记勉励他们说,我们每一个人都要珍惜生命、追求健康,努力创造无愧于时代的精彩人生……

从社区卫生服务站的运营管理到新农村建设中的厕所改造再到移民村卫生计生服务站的质量监控,一次次考察调研,记录着党中央对基层卫生事业发展关怀足迹;从地震受灾群众的康复情况到牧区民众的看病问题再到福利院儿童的生活水平,一次次询问交谈,体现出党中央对人民群众健康状况的高度关注。

民之所系,政之所向。

2015年,距离实现全面建成小康社会的百年奋斗目标还有5年的关键节点,党的十八届五中全会通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》,提出推进建设健康中国的新目标,并同时对城乡居民大病保险、药品价格、食品安全战略等关系百姓健康切身利益的问题作出明确规定。

人民的期盼在升腾,党中央的部署在提速。

加快儿科专业人才培养计划、面向基层的全科医学人才培养项目、中医药教育综合改革系统推进,医教协同的医学人才培养机制正在建立,“病遇良医”

的群众诉求得到呼应。

《大气污染防治行动计划》《水污染防治行动计划》《土壤污染防治行动计划》紧密出台,新环保法实施与中央环保督察彰显亮剑的魄力,“天蓝、水清、土净”的三大战役齐头并进。

新食品安全法等一系列法规正式实施,保健食品等非法添加专项治理工作不断强化,药品医疗器械审评审批制度改革贯彻落实,让人民群众吃得放心、用得安全的承诺严格落实。

国民体质监测和群众体育活动状况调查定期开展,全民健身计划飞跃发展,社会化全民健身组织网络基本形成,群众科学健身的质量和水平总体提升。

……

不断深化医药卫生体制改革,党中央坚定意志、攻坚克难,引领健康中国稳步挺进

居民人均预期寿命从建国初期的35岁提高到2015年的76.34岁;孕产妇死亡率从1949年的1500/10万下降到2015年的20.1/10万;婴儿死亡率从建国初期的200‰下降到2015年的8.1‰——这三个国际通行的居民健康衡量指标的变化,见证了一个发展中人口大国卫生与健康事业发展的光辉历程。

“过去30多年,中国在卫生领域的成就斐然。”由世界银行、世界卫生组织和中国相关部门历时两年完成的医改联合研究报告认为,中国对卫生基础设施的投资显著增加,基层医疗卫生服务体系得到强化,在较短时间内基本实现了医疗保险全覆盖,低收入人群因病致贫的主要原因自付费用在卫生总费用中所占比例下降,基本公共卫生服务均等化持续推进,公立医院改革不断深化,医疗卫生服务的可及性更加均衡,服务公平性和可负担性得到改善。

改革之难,超乎想象。

在医改这道世界性难题面前,中国这个发展中人口大国面临的难度和挑战远远大于许多发达国家:

在日渐高涨的“看病贵”的呼声中,必须理顺虚高不下的药品价格,既要确保患者看得起病,又不能挫伤药品生产企业的积极性;

在优质医疗资源分配不均的前提下,必须统筹推进分级诊疗和异地就医结算,既要保障患者看得好病,又要解决“大医院人满为患,小医院无人问津”的两难;

在发展不平衡的城乡二元格局中,必须完善基本医保、大病保险、特困救助等措施,既要杜绝老百姓“小病拖,大病扛”,也要严防医保基金跑冒滴漏、弄虚作假……

坚定意志,攻坚克难。党的十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央作出

全面深化改革部署,着力解决深层次的、制约医药卫生事业科学发展的体制机制和结构性问题,推动医改向深水区挺进。

2015年4月,中央全面深化改革领导小组第十一次会议审议通过《关于城市公立医院综合改革试点的指导意见》,并强调公立医院是我国医疗服务体系的主体,要坚持公立医院公益性的基本定位,破除公立医院逐利机制。

不触碰难点,就是改革;不击中痛点,就难以见效。

“我们将迎难而上,进一步深化医药卫生体制改革,探索医改这一世界性难题的中国式解决办法,着力解决人民群众看病难、看病贵,基本医疗卫生资源均衡配置等问题,致力于实现到2020年人人享有基本医疗卫生服务的目标,不断推进全面建设小康社会进程。”

这是党中央的承诺,也是健康中国稳步推进的动力。

短短一年间,党中央决策部署紧密推出:

——中央全面深化改革领导小组第十九次会议审议通过《关于整合城乡居民基本医疗保险制度的意见》,提出整合城镇居民基本医疗保险和新型农村合作医疗两项制度,建立统一的城乡居民基本医疗保险制度,努力构建多层次的医疗保障体系。

——中央全面深化改革领导小组第二十二次会议听取福建省三明市关于深化医药卫生体制改革情况汇报,提出要总结各地创造的新鲜经验,发挥好先进典型的示范引领作用。

——中央全面深化改革领导小组第二十二次会议审议通过《关于加强儿童医疗卫生服务改革与发展的意见》,强调要紧紧围绕加强儿科医务人员培养和队伍建设、完善儿童医疗卫生服务体系、推进儿童医疗卫生服务领域改革、防治结合提高服务质量等关键问题,系统设计改革路径,切实缓解儿童医疗卫生资源短缺问题。

——中央全面深化改革领导小组第二十二次会议审议通过《关于推进家庭医生签约服务的指导意见》,强调推进家庭医生签约服务,要重点在签约服务方式、内容、收付费、考核、激励机制、技术支撑等方面实现突破,优先覆盖老年人、慢性病患者、结核病等慢性传染病患者、严重精神障碍患者、孕产妇、儿童、残疾人等重点人群。

……

一项项举措,正在促进医疗卫生工作重心下移,资源下沉,体现着新一轮医改“保基本、强基层、建机制”的基本原则。

城乡居民大病保险全面实施;12大类城乡居民基本公共卫生服务项目基本覆盖居民生命全过程;7大类重大公共卫生服务项目累计覆盖近2亿人;居民个人卫生支出占卫生总费用比例为20年来最低水平;国家基本药物制度全面建立……

“几十年前,中国在卫生领域推行赤脚医生和合作医疗等创新措施,向世界展示提高数亿人的健康水平和大幅延长预期寿命是可能的。”世界银行行长金墉说:

“今天,中国可以再次率先推行前沿的基层卫生服务改革,实现患者优先,转变对昂贵的医院服务的依赖。我们相信,这些改革将会改善服务于所有中国居民,约占世界六分之一人口的卫生体系。”

面向国家和民族长远发展的未来,健康中国的发展理念,向世界展示独具特色的中国方案

“全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策,可以通过进一步释放生育潜力,减缓人口老龄化压力,增加劳动力供给,促进人口均衡发展。这是站在中华民族长远发展的战略高度促进人口均衡发展的重大举措。”

2015年10月,习近平总书记在党的十八届五中全会上就起草《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》的有关情况所作的说明,向世

界宣告了健康中国迈向未来的重要一步。

预计到2050年,可累计增加约3000万劳动力,老年人口比例会有所降低,有利于缓解人口老龄化,促进人口均衡发展。

审时度势,高瞻远瞩。在健康中国的国家战略布局中,医疗卫生服务、食品安全保障、人口均衡发展、全民发展体育等任务目标环环相扣、周全缜密。

健康中国的内涵,不仅是确保人民身体健康的,更是涵盖全体人民健康身体、健康环境、健康经济、健康社会在内的大健康。

综观全球,早在上世纪70年代开始,一些国家就开始将健康促进作为公共服务的主要模式,启动实施国民健康提升计划,从公民健康测评、疾病监控等多方面提升全民健康素养。

新的形势,新的起点。一系列新挑战就摆在健康中国的新课题面前:

“全民健康”如何能与中国共产党提出的“两个一百年”奋斗目标有机契合在一起?

一项项部署,体现着党中央对健康中国建设的深入思考,一步步行进,昭示着健康中国的光明前景。

……

进入新世纪以来的15年,中国成功实现了联合国千年发展目标。从对非洲疫区国家伸出抗击埃博拉出血热疫情的援手,到支持卫生领域的南北和南南合作,从与世卫组织等国际组织拓展交流机制到为广大发展中国家提供质优价廉的产品、技术、服务,中国正在全球的卫生与健康议程中肩负大国职责、贡献力量。

使全体中国人民享有更高水平的医疗卫生服务也是我们两个百年目标的重要组成部分——2016年7月,习近平主席在会见世界卫生组织总干事陈冯富珍时曾这样表述。

建设健康中国,这是一个政党谋定发展大势、践行执政为民的郑重承诺,也是一个国家迈向广阔未来、实现复兴梦想的崭新征程。

记者吴晶 胡浩

(据新华社北京8月18日电)

招标公告

海南省海口技师学院高技能人才公共实训基地项目(勘)位于海口市高级技工学校秀英校区校园内,总建筑面积为12475m²,招标范围:初步勘察、详细勘察(含测量、管线调查)及后续服务等。投标人具有独立法人资格及勘察专业类岩土工程乙级(含)以上资质,2013年1月至今至少有一项勘察业绩,项目负责人具有国家注册土木工程师(岩土)资格。不接受联合体投标。服务期:15日历天。招标文件获取:请于2016年08月19日起从海口市公共资源交易网(www.hkcein.com)电子招投标专区下载招标文件,招标文件500元/本,在递交投标文件时缴纳,招标文件售后不退。具体内容详见网络版招标公告。招标单位:海口市高级技工学校;招标代理:福建卓知项目投资顾问有限公司。联系人符工电话:18289759028

招标公告

海南省海口技师学院高技能人才公共实训基地项目(设计)位于海口市高级技工学校秀英校区校园内,总建筑面积为12475m²,招标范围:方案设计、初步设计及概算、施工图设计(含施工配合服务)及后续服务等。投标人具有独立法人资格及建设行政主管部门核发的建筑行业(建筑工程)设计乙级及以上资质,并在人员、设备、资金方面具备相应的设计能力。其中,投标人拟派项目负责人要求在本单位注册的国家一级注册建筑师执业资格,同时具有建筑师或以上职称。不接受联合体投标。服务期:30日历天。招标文件获取:请于2016年08月19日起从海口市公共资源交易网(www.hkcein.com)电子招投标专区下载招标文件,招标文件500元/本,在递交投标文件时缴纳,招标文件售后不退。具体内容详见网络版招标公告。招标单位:海口市高级技工学校;招标代理:福建卓知项目投资顾问有限公司。联系人符工电话:18289759028

招标公告

一、招标人:海口国家高新区发展控股有限公司;二、招标代理机构:华诚博远工程咨询有限公司;三、项目名称:美安互联网+总部经济区&众创产业园区一期项目,本项目分1个施工标和1个监理标。四、工程概况:建设地点位于美安科技新城美安一横路以南,规划十七路以北、美安四纵路以东,美安环路以西,总建筑面积114783.33m²。招标范围:施工标:施工阶段施工及保修期保修;监理标:施工阶段及保修阶段监理;计划工期:360日历天;质量要求:合格。五、投标人资格要求:施工标:具有建设行政主管部门颁发的建筑工程施工总承包壹级或以上资质,投标人提交投标文件截止之日起近三年内完成的公共建筑工程单项施工合同金额达壹亿陆仟万元(含)以上业绩,项目经理须具备在本单位注册的建筑工程专业一级注册建造师,具备有效的安考证,且无其他在施项目。监理标:具备房屋建筑工程监理甲级(含)或以上资质,2013年1月以来监理的房屋建筑工程单项合同建筑面积达10万m²(含)以上的业绩,总监理工程师须具备房屋建筑工程监理工程师注册证书,不允许有在监项目。六、招标文件的获取:请于2016年8月19日起登陆海口市公共资源交易中心电子招投标专区下载招标文件。投标文件递交截止时间:施工标:2016年9月12日8时30分;监理标:2016年9月13日8时30分;地点为海口市海甸五西路28号海口市公共资源交易中心附楼三楼开标大厅。七、联系人:符工 0898-68568122

“海南文昌百莱玛北区-东郊椰林酒店”项目修建性详细规划和太阳能补偿面积批前公示

百莱玛(中国)农业开发有限公司开发的“海南文昌百莱玛北区-东郊椰林酒店”项目位于东郊镇建华山港门村西侧。项目总用地面积27515.157m²,总建筑面积30386.85m²,太阳能补偿前计容建筑面积27951.87m²,太阳能补偿后计容建筑面积27303.87m²,补偿前容积率1.02,补偿后容积率1.0,建筑密度28.35%,绿地率35.8%,停车位255个,规划指标符合《文昌市东郊椰林名胜区局部控制性详细规划》要求。应用太阳能热水集热器面积691.2m²,申请补偿建筑面积648m²,符合《海南省民用建筑应用太阳能热水系统补偿建筑面积暂行办法》规定要求,为进一步征求相关权益人意见,现拟按程序对该项目建筑规划方案及太阳能补偿面积进行批前公示。1、公示时间:15天(2016年8月19日至9月2日);2、公示地点:海南日报、文昌市住房和城乡规划建设网、建设项目现场;3、公示意见反映方式:(1)电子邮件请发送到:wcup0898@163.com;(2)书面意见请邮寄到文昌市清澜经济开发区市政府大院西副楼一楼文昌市住房和城乡规划建设局规划管理室,邮政编码571339;4、咨询电话:0898-63332018,联系人:郑声乐。

文昌市住房和城乡规划建设局 2016年8月19日

信息天地
海口区域 18976566883 西部区域 13876071190 南部区域 13976599920 东部区域 13976322100

公告类信息:标题(字数在12个字以内),收费240元,内文(每行14个字)收费80元/行

商业广告:标题(字数在12个字以内),收费180元,内文(每行14个字)收费60元/行

广告热线:66810111、66810505 地址:海口市金盘路30号海南日报社新闻大楼1楼广告中心

买五送二

简约不简单、精致广告、收益无限

本栏目与海南日报数字报(hnrb.hinews.cn)同步刊发

温馨提示:
信息由大众发布,消费者谨慎选择,与本栏目无关。

海口地区发行站办理《海南日报》、《南国都市报》、《特区文摘》、《证券导报》、《法制时报》等报刊的征订、投递、零售和会议用报等业务,办理分类广告、夹报广告、旧报回收及其它业务。

广告热线:66810888

栏目广告办理电话:13876308551

贷款

海南省海口技师学院高技能人才公共实训基地项目(勘)位于海口市高级技工学校秀英校区校园内,总建筑面积为12475m²,招标范围:初步勘察、详细勘察(含测量、管线调查)及后续服务等。投标人具有独立法人资格及勘察专业类岩土工程乙级(含)以上资质,2013年1月至今至少有一项勘察业绩,项目负责人具有国家注册土木工程师(岩土)资格。不接受联合体投标。服务期:15日历天。招标文件获取:请于2016年08月19日起从海口市公共资源交易网(www.hkcein.com)电子招投标专区下载招标文件,招标文件500元/本,在递交投标文件时缴纳,招标文件售后不退。具体内容详见网络版招标公告。招标单位:海口市高级技工学校;招标代理:福建卓知项目投资顾问有限公司。联系人符工电话:18289759028

房地产寻求合作或转让

位于东海岸皇冠酒店斜对面,建筑

面积2.3万平方米,寻有实力的公

司。18976796980

公告

栏目广告办理电话:13876308551

典当

海南省海口技师学院高技能人才公共实训基地项目(勘)位于海口市高级技工学校秀英校区校园内,总建筑面积为12475m²,招标范围:初步勘察、详细勘察(含测量、管线调查)及后续服务等。投标人具有独立法人资格及勘察专业类岩土工程乙级(含)以上资质,2013年1月至今至少有一项勘察业绩,项目负责人具有国家注册土木工程师(岩土)资格。不接受联合体投标。服务期:15